2018-2019学年二级学院教学督导工作专项检查总结
教﹝2019﹞33号
为进一步完善校、院两级教学督导工作机制，加强学校对二级学院教学督导工作指导，持续提升二级学院教学督导工作质量，学校成立了6个专项检查组，于2019年6月25日至7月2日，对全校15个二级学院的教学督导工作进行了全面检查。现将有关情况总结如下：
一、基本情况
1. 学院自查
多数学院都能够按照学校文件要求，认真组织开展了本学年教学督导工作自查，全面梳理了上一轮学校专项检查反馈问题的整改落实情况和本学年教学督导工作计划的制订、实施与总结等方面情况，在此基础上形成了《学院教学督导工作年度自查报告》。
2. 学校检查
检查组详细听取了教学督导组组长关于学院教学督导工作开展情况介绍，对照上一轮教学督导专项检查反馈的问题、学期教学督导工作计划和总结、自查报告等，详细查阅了各个学院教学督导工作档案和教学督导员个人工作材料。
从检查的总体情况来看，各二级学院对教学督导工作都比较重视，学院教学督导工作大都能按照计划和时间节点有序开展，督导员们大都能认真履行工作职责，完成既定的督导工作任务，教学督导材料齐全、存放有序，工作水平和质量与以往相比有了较大提升，工作成效进一步显现，为学校教学质量文化建设提供了有力保障。其中，化工学院、马克思主义学院、信息学院、金融学院、外语学院、食品学院等学院的教学督导工作相对较好。
二、存在问题
教学督导工作在学院之间和学院内部都还存在不平衡、不充分等问题，工作的广度和深度上有待提高。主要表现在：
一是部分学院教学督导工作的重视程度和推进力度不够。少数学院对教学督导工作缺乏应有关注，工作开展不多、落实有限、过程不完整，院督导工作内容覆盖面不够、深度不够、精细化程度不够，个别学院的工作记录还没有达到基本的规范要求。
二是学期教学督导工作计划制订的科学性、合理性、创造性不够。多数学院的学期工作计划对每位教学督导员的工作安排不够明确，没有具体的人员分工和完成时间；多数学院开展的都是常规工作，没有结合学院特点创造性开展工作。
三是部分学院的教学督导队伍建设和管理有待进一步加强。大部分学院教学督导业务学习和工作培训开展不多，工作要求不严;教学督导员工作完成的质量有高有低，个别人员工作积极性不高、认真不够，以被动应付为主；个别学院督导员队伍年龄结构不合理，队伍力量薄弱。
四是较多督导工作评价不够客观、全面。较多督导员评课时打分过高，没有提出合理改进意见；部分常规检查不够细致，没有指出存在的问题，不便于相关工作水平提高。
五是督导结果的交流反馈与利用还不充分。利用学院党政联席会议、领导碰头会、全体教师工作会议等形式，研究通报教学督导情况的要求，依然在多数学院没有得到很好落实。
六是“督”和“导”两方面作用的发挥不均衡。多数学院教学督导组在“督”的作用发挥上用力较大、措施较多，对规范管理起到了较大作用，但是在跟踪整改成效、推动持续改进、更好发挥“导”的作用等方面还缺少有效手段。
三、改进建议
教学督导工作是质量保障体系的重要环节，在监控教学状态、提高教学水平、提升教师教学能力、保障教学质量等方面起着重要的作用。各学院要高度重视教学督导工作，加强规范、注重落实、展现特色，为学校质量文化建设提供更大支撑。
一要充分认识教学督导工作的重要意义，在规划性、有效性、常态化上求实效。
学院要高度重视教学督导工作，一方面要加强教学督导队伍建设，注意学术型和管理型相结合，选好教学督导员，另一方面要结合学院实际，制定切实可行的督导工作计划和实施方案，加强落实和反馈，加大覆盖面，拓展广度和深度，务求工作实效。
二要精准把握二级学院教学督导工作定位，在专业性和特色化上下功夫。
学院要聚焦学科专业特点及学院本身的实际情况，加强教学督导体系建设，建立完善的教学质量目标和主要环节质量标准，科学、合理地布局学院教学督导工作重点和中心，有针对性的开展教学督导工作；同时，除了常规工作外，要加强创新，发挥学院优势，丰富督导工作形式，拓展督导工作内容，加强督导工作深度，让督导工作更加特色化，提升教学督导工作水平。
三要切实加强教学督导工作的内涵式发展，在以“督”为主转向“督”“导”并重上做努力。
要实现教学督导工作重心从“有没有”向“好不好”转变、从“结果”督导向“过程”督导转变、从以“督”为主转向“督”“导”并重转变，树立督导工作新理念，加强督导制度建设，加强督导员的培训与学习，提高督导员工作水平，强化督导工作的引导和导向作用，实现督导工作的有为、有位、有威、有效。
四要高度重视教学督导工作的反馈与整改，在形成自查自纠自省自觉的质量文化上作研究。
学院要构建多层次多形式的教学督导信息反馈机制，借助信息化管理手段，加强对原始数据的分析统计，提高教学督导工作的针对性和实效性，形成问题发现-反馈-整改-提升的质量监控闭环系统，充分发挥各种质量保障手段的作用，逐步形成自查自纠自省自觉的“学生中心、追求卓越”的质量文化。
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