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滁州学院关于教师教学工作年度考核
的指导性意见

各院（部）、各部门：

为客观公正评价教师教学工作，充分调动教师投身教学和人才培养工作的积极性、主动性与创造性，树立良好师德师风，不断提高人才培养质量，根据学校有关规定，现就教师教学工作年度考核，提出如下意见。
一、考核对象

凡在编在岗、具有高等学校教师系列专业技术职称的任课教师（包括“双肩挑”教师，“双肩挑”内涵以校人事处解释为准），均应参加考核；其他系列专业技术职称的任课教师、在册的外聘教师可参照执行，但不占参评教师基数；试用期内人员按其任职资格进行考核；在考核年度内，外出进修、产假、病假时间累计达半年及以上者，可不参加当年度考核。考核对象的院（部）归属应以人事处有关规定为准。

二、考核内容及办法

教学工作考核以定量考核为主、定性考核为辅。考核内容分为师德师风考核、教学工作量考核、教学质量考核、教学成果考核和教学服务工作考核等五个部分，分值占比分别为10%、10%、40%、30%、10%。每项最终得分由原始得分从最高到最低按线性插值算出，线性插值算法如下：设Xi为第i位教师的实际得分，Xmax 和Xmin 分别为所有教师得分中最高实际得分和最低实际得分，Yi为第i位教师按线性插值后的最终得分，则Yi=60+40（Xi-Xmin）/（Xmax - Xmin）。
（一）师德师风考核（10%）

院（部）按照教育部、教育厅以及学校有关文件要求，从理想信念、道德情操、扎实学识、仁爱之心等方面对所属教师的师德师风进行考核评价，考核办法由本单位自行制定，须经党政联席会议通过。院（部）进行师德师风考核时，至少包括教师自评、学生测评、系（教研室）同事互评、院（部）考评等环节。
（二）教学工作量考核（10%）

非“双肩挑”教师的教学工作量按学校规定的标准学时计算，以教学执行计划为准，满320学时计65分；321～420学时，每增10学时加1分；421及以上学时，每增20学时加1分；低于320学时，每少10学时减1 分。“双肩挑”教师的教学工作量满160学时计65分；161～260学时每增10学时加1分；261及以上学时，每增20学时加1分；低于160学时，每少10学时减1分。没有工作量的，该项计零分。参加工作半年的试用期人员，工作量要求相应减半。凡学校有关文件规定的其它教学工作量也应纳入本项目考核，如教师在指导学科竞赛、创新创业项目、毕业设计（论文）以及其它活动等过程中所获得的教学工作量。

（三）教学质量考核（40%）

教学质量考核由学生测评（权重50%）、院（部）教学督导组测评（权重30%）和院（部）管理人员测评（权重20%）三部分组成。

1．学生测评：学生是教师教学质量评价的主体，学校每学期组织学生对该学期所开设课程进行一次网上评价。

2．院（部）教学督导组测评：由院（部）教学督导组对所属教师进行评价，可使用《滁州学院教师课堂教学质量评价表（同行教师用表）》测评，每年进行一次。 

3．院（部）管理人员测评：由院（部）党政领导、教学秘书、系和教研室主任等管理人员进行评价，每年进行一次。

（四）教学成果考核（30%）

教学成果包括教学类项目、教学类奖项、教研论文、教学效果等。

教学类项目包括当年新增和在研项目，评分办法为：按国家级（含教育部）一般项目、省部级（含教育厅）一般项目、厅局级（含校级）一般项目立项的，主持人依次加60、40、20分，重点项目立项的相应加倍计分；项目团队成员（依申报书为准）可按其贡献大小，予以加分，分值由院（部）自行设定，但不得超过项目主持人。

教学类奖项评分办法为：获国家级（含教育部）三等奖、省部级（含教育厅）三等奖、厅局级（含校级）三等奖奖项的，主要完成人依次加60、40、20分，获二等奖的相应再加50%计分，获一等奖的相应加倍计分，获特等奖的相应加两倍计分；项目团队成员可按其贡献大小，予以加分，分值由院（部）自行设定，但不得超过项目主持人。

教研论文（仅计第一作者）发表在四类期刊每篇加10分，三类期刊每篇20分，二类期刊每篇加30分，一类期刊每篇加40分。

取得一类、二类、三类、四类教学效果的，依次加100、80、60、40分（教学类项目分类、教学效果分类和教研论文分类参照《关于印发<安徽省普通本科高等学校教师专业技术资格条件>（试行）的通知》中有关教材、教育教学研究、教学效果和论文的分类）。

（五）教学服务工作（10%）

根据教师参与院（部）教育教学改革、建设以及教学管理、教学质量监控等工作情况进行评价，由院（部）自行制订相应的评分方案，经党政联席会议通过后执行。

三、考核时间

本考核为年度考核，一般在年底进行，具体时间另行通知。

四、考核结果

教师教学考核结果分为优秀、良好、合格、不合格，其中优秀率占所在院（部）参加考核教师基数的比例不得超过25%，合格和不合格率不得低于15%。教师每年发生Ⅲ级教学事故一次，年度教学考核只能为“合格”；发生Ⅱ级教学事故两次或Ⅰ级教学事故一次，或存在严重师德师风问题并造成恶劣影响的，年度教学考核为“不合格”。院（部）副处级及以上干部年度教学工作考核为优秀的至多1人。

五、相关要求

各院（部）应成立教师教学工作年度考核领导小组，负责本单位教师教学工作考核。考核工作应严肃、认真，坚持公开、公平、公正原则。

考核结束后，院（部）应将考核结果在本单位内公示一周。公示期内，教师对考核结果如有异议，可向教务处、监审处等职能部门进行反映、申诉。公示期结束无异议后，院（部）将参加教师教学工作考核的得分情况列表汇总，并连同《滁州学院教师教学工作考核表》一起交教务处备案。

六、结果使用

考核结果作为教师评优、职称晋升、晋级等参考依据。

以上考核内容及办法均为指导性意见，各院（部）可以参照学校文件，结合自身实际，制定相应的考核细则，经院（部）全体教师会议通过并报教务处备案后执行。

本意见从下文之日起施行，由教务处负责解释。
                                      滁州学院

                                   2015年12月2日
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