关于进一步修改完善2016版应用型人才培养方案的意见
教〔2017〕5号
各二级学院：
[bookmark: _GoBack]2016年12月24至25日，学校邀请了14位校内外专家从专业定位、行业需求、课程设置、人才培养过程等方面多视角地对2016版人才培养方案进行了评估和论证。为进一步优化和完善专业人才培养方案，使之更好地体现学校的办学定位和办学理念，达到体系完整、表达准确、描述精炼、逻辑合理、形式规范的目的，在认真研究专家意见和建议的基础上，现就各专业2016版应用型人才培养方案修改和完善工作提出如下意见，请遵照执行。
一、专业培养目标方面
学校人才培养目标的总体定位是：培养德、智、体、美全面发展，基础实、能力强、素质高，富有社会责任感，具有创新精神、创业意识和创新创业能力，适应经济社会发展需要的应用型高级专门人才。各专业的培养目标应与学校人才培养的总体目标相一致，参照《普通高等学校本科专业目录和专业介绍（2012年）》和《滁州学院专业人才培养质量通用标准》，对人才培养主要路径、培养模式进行总结凝练，要求叙述简洁明了、语句通顺、语义恰当。毕业生的服务面向要定位准确，充分体现学校的办学定位；相近专业或交叉专业之间要进一步加强交流与合作，避免定位重叠，且应充分凸显专业特色。
二、培养规格要求方面
各专业应在学校人才培养的基本规格指引下，围绕地方经济社会发展需求，根据学生未来从事主要行业和岗位所需的基本能力与素质要求，结合创新创业意识和能力的培养，进一步明晰专业培养规格，建立学生知识能力素质与课程和实践环节之间的对应关系。
该版人才培养方案的培养规格表与2014版不同，已更换为“表1：专业综合素质能力要求实现矩阵”，在综合素质能力方面应体现“创新创业能力”与“个性化发展能力”，可参考附件1。
三、课程方面
（一）专业核心课程：指为达到基本规格要求，具有决定意义的专业课程，一般为8-10门，应是学生的必修课程，建议参照《普通高等学校本科专业目录和专业介绍（2012年）》中的核心课程，从专业基础课程中选择，且应与“九、专业核心课程与特色课程简介”中的课程名称、课程门数保持一致。
（二）特色课程：应遵循“人无我有”、“人有我优”的原则进行设置，充分体现学科专业优势，列出3门左右。
（三）课程地图：在原有课程体系层次图、“三段式”人才培养课程分布图基础上，以能力培养为主线，加强课程设置的科学性、合理性论证，注重课程先行后续的衔接关系，绘制课程地图，优化课程体系设置，具体模版见附件2，附件3。
（四）课程简介：专业核心课程简介应包括课程主要讲授哪些知识，训练哪些能力，达成什么样的教学目标等内容；专业特色课程简介应着重介绍课程的特色之处。每门课程至少运用三种以上教学方式与方法（如讨论式教学、合作式教学、混合式教学、案例教学、项目教学、任务驱动、问题导向、“双师同堂”等）。每门课程至少应有出勤、作业、期中和期末四次考核，按照一定比例合成后形成课程的最终评价。参考教材应与时俱进，保持先进性。专业核心课程简介可参考附件3。
（五）创新创业课程：该版人才培养方案中设置了10个创新创业学分，借鉴其他高校经验，将公共基础课中的《大学生职业发展与就业创业教育》（2.5学分）纳入创新创业教育课程体系，目前由学校设置的创新创业教育学分为8.5个，包括4.5个公共基础课程学分（在第1、2、6学期开设）和4.0个创新创业教育实践学分（在集中性实践环节中设置）。此外，各专业应立足学科专业实际，基于学科专业背景，结合科研项目、专业实践或学科前沿等内容，建设开发一批学科专业类创新创业课程，在第3至5学期开设，要求每个学生选修1.5个学分，努力做到创新创业教育范围全覆盖、四年不断线。
（六）课程设置具体要求：1.课程命名要规范，不能简单的以教材名称作为课程名称。2.跨学期课程实行分段教学，每段课程用标识标出（如《大学英语（一）》），内容相对独立，学分独立计算。3.各二级学院内对教学要求相同的同一课程，要统一名称、统一学分、统一学时；对有不同教学要求的同一课程，应统一名称，并在名称后加以标识，以示区别，例如：高等数学A、高等数学B。4.专业平台课（包括数学类、物理类、计算机类、教师教育类、《工程训练》等课程）应尽可能的根据开课学院的指导性意见规范设置；非计算机专业应根据专业实际需要，除开设《大学计算机基础》外，尽可能再另行开设1门计算机类课程，以提升学生的信息素养。5.各专业的必修课与选修课学时比例尽可能为7:3，任意选修课应尽能按照模块设置，便于学生选修。
四、主要实践教学环节方面
（一）文字描述部分：主要实践教学环节应根据各专业实际，列出主要的专业实践课程和集中性实践活动，不得简单照搬学校模版。
（二）实践教学所占学分比例：理工类专业不得低于30%，人文社科类专业不得低于25%，艺体类专业参照理工类专业标准执行。
（三）组织实施：课内实践教学环节要明确是实验还是实践；集中安排的实践教学环节要明确实践内容和开设学期，注明组织、牵头的单位，制定具体的实施方案。
（四）暑期实践教学小学期：本版人才培养方案要求全面推行暑期实践教学小学期制，各专业应在大一、大二、大三暑期开展不少于2周的小学期活动，学校据此计算相关工作量。
五、毕业要求与必要说明方面
（一）毕业要求：本版人才培养方案只对毕业最低学分和各类课程、集中性实践教学环节应取得的学分作了要求；对“三证书”没有进行硬性规定，各专业可根据本专业实际自行提出专业实践能力方面的相关要求。
（二）必要说明：应是对人才培养方案模版规定中没有涉及而对本专业又十分重要需要补充说明的内容；或者是对人才培养方案相关内容需要进一步说明的内容。原则上不能为“无”。
请各二级学院按照以上要求及答辩过程中专家提出的修改意见和建议，认真组织修改本学院各专业人才培养方案，并于2月17日前将定稿的人才培养方案和论证材料纸质版1份（需加盖公章）送交行政楼303室，电子版同时发送至教研科邮箱zlgc2013cz@126.com 。

附件：1. 专业综合素质能力要求实现矩阵参考样表
      2. 专业人才培养方案最新模版
      3. 专业课程地图参考模版
      4. 专业核心课程简介参考模版


教务处
2017年1月12日
